



杭州最灵的鼻子 每天闻杭州最臭的地方

文 / 本报记者 金梁 通讯员 / 叶娟 图 / 姚志伟

有人凭着一张嘴过日子,如律师、老师、拍卖师……

有人凭着一双眼睛谋生计,如文物鉴定师、珠宝鉴定师……

有人凭着鼻子吃饭……

有一种职业叫做嗅辨员。他们的工作是收集气体,并按国家环保标准对气体进行分析,从而监测各地的环境水平。而判断气味的工具,仅仅是他们的鼻子而已。

嗅辨员还有另外一个名字:闻臭师,他们所闻的大多是被众人认为“臭”的东西,根据臭气指数来判断这个地方是否环境污染。于是,嗅辨员还有一个搞笑的名字:警犬师。他们都有一只灵敏的鼻子。

杭州有一群灵敏的鼻子,不幸的是,每天闻着杭州最臭的地方。

没结婚的鼻子最好, 特别灵的反反而不要

杭州哪里最臭?

非天子岭垃圾填埋场莫属,杭州所有的生活垃圾,每天都是运到这里。这里的臭味可想而知。

杭州最灵敏的鼻子们就在这里工作,天子岭填埋场环境监测站。

杨雪丽是其中一只鼻子,她说之前从来没有觉得自己的鼻子比别人灵,别人能闻到的,她也可以;别人闻不到的,她也未闻出过异样气味。

去年年底,杨雪丽听说要选一批嗅辨员,其实就是选鼻子。臭气污染的检测,除必要的仪器外,主要还得靠人用鼻子去闻。用鼻子鉴定臭气,主要是识别臭气对人感官的一种刺激感,这是任何高科技仪器也取代不了的。

“规矩很多的,尤其是针对男的,比如说少

喝酒、不抽烟,光这两条就淘汰了一堆人。喝酒、抽烟会让嗅觉变得麻木,人家闻闻都是臭的,如果你闻出来是香的,那不是乱套了啊?”杨雪丽说,报名嗅辨员的往往以女的居多。

但女的未必一定可以。“经常抹香水、发胶等,只要人走近就有香气的那种时髦女孩子肯定是不行的。特喜欢吃辛辣的食品,估计也很难过关。”

“年纪上也有要求的,一般来说年级大的不要,可能觉得老鼻子闻起来效果不太好吧。入选的鼻子是越嫩越好,尤其是没结婚的最佳,当时负责考核的是天津国家恶臭污染防治重点实验室的专家,要求很高的。”杨雪月的同事徐月恩在一边补充道。

那么,对鼻子有特别要求吗?

“专家们说,极其灵敏的鼻子他们反而不要的。嗅辨员的任务就是通过自己的鼻子来判断,这里的臭味环境是否造成污染,如果遇到一个鼻子特别灵敏的,普通人都闻不出来臭味,他却

闻出来了,那最终检测出来的结果就不是特别标准。”杨雪月说。

考试时,像警犬一样, 闻了 25 张纸

据说日本也有嗅辨员,由于日本人大多爱清洁,尽管开出的条件十分优厚,但应聘者寥寥无几。于是,考嗅辨员就没什么要求,身体健康,鼻子没毛病,嗅觉灵敏即可。

难道考嗅辨员真的这么简单?

杨雪丽那天早上,吃了点清淡的早饭,然后直接去考试了。

“测试那天,我们是每 6 个人一组,并排坐好,进行考试。主考官拿出 5 张无色无味的试纸,然后在试纸上抹上一些液体,这个液体还不一样,有的有气味,有的没有气味。然后将这五张试纸间隔一定距离,平行地放在我们面前,让

我们去闻,哪张纸上有异味,然后记下来。”杨雪丽回忆当时考试的情况。

“好像什么气味都有,很臭的、花香的、很刺激的,那种气味不是我们平时所闻到的那么浓,只是淡淡的一点点,有时候很难辨别出来。”

考试还没有结束,5 张试纸过后,还有 5 张……这么连续来 5 次,每次的气味都不一样。

“反正就是一次次闻气味,5 张纸里面只有一张是有气味的,可闻到后来,有些人搞不清楚了。”杨雪丽说,对这场考试印象特别深刻,从开始到结束,一直都是鼻子闻来闻去,好像警犬一样。

最后,那次考试 15 个人通过了嗅辨员,2 人通过了判定师的资格考试,并拿到了上岗证书。

据天津国家恶臭污染防治重点实验室的专家介绍,在选拔嗅辨员测试时,采用的 5 种有味液体,分别是花香、汗臭、水果香、粪便臭味、甜胶臭。